

噻托溴铵联合孟鲁司特钠治疗慢性阻塞性肺疾病的效果观察

邱义廷

济南市第一人民医院呼吸内科 山东济南 250000

〔摘要〕目的 探讨噻托溴铵联合孟鲁司特钠治疗慢性阻塞性肺疾病的效果。方法 选择医院 2020 年 1 月-2020 年 6 月期间治疗的 50 例慢性阻塞性肺疾病患者进行本次研究, 随机分为观察组和对照组, 对照组患者使用噻托溴铵治疗, 观察组患者使用噻托溴铵联合孟鲁司特钠治疗, 对比两组患者的治疗效果。结果 观察组患者治疗有效率 96.00% 显著高于对照组的 76.00% ($P < 0.05$); 两组患者治疗前肺功能指标比较无统计差异 ($P > 0.05$); 治疗后, 观察组患者的肺功能指标均显著优于对照组 ($P < 0.05$); 两组患者不良反应发生情况比较无统计学差异 ($P > 0.05$)。结论 慢性阻塞性肺疾病患者采用噻托溴铵联合孟鲁司特钠治疗效果理想, 并发症发生率低, 可在临床上推广应用。

〔关键词〕 噻托溴铵; 孟鲁司特钠; 慢性阻塞性肺疾病

〔中图分类号〕 R563 **〔文献标识码〕** A **〔文章编号〕** 2095-7165 (2020) 10-017-02

慢性阻塞性肺疾病发病率与死亡率高, 是一种慢性疾病, 主要临床表现是进行性呼吸困难, 治疗不及时病情进展严重者易诱发肺部感染, 甚至发生呼吸衰竭^[1]。诱发该病的主要因素在于气道、肺实质和肺血管慢性炎症, 所以临床多采用支气管扩张药物治疗^[2]。本次实验对我院收治的慢性阻塞性肺疾病患者给予噻托溴铵与孟鲁司特钠治疗, 效果显著, 现报道如下。

1 资料与方法

1.1 基础资料

选择医院 2020 年 1 月-2020 年 6 月期间治疗的 50 例慢性阻塞性肺疾病患者进行本次研究, 纳入标准: 符合 COPD 诊断标准^[3]; 年龄介于 40-85 岁之间; 近 1 个月未接受过; 类似治疗; 知情同意并配合本次治疗; 本院医学伦理委员会批准。排除标准: 恶性肿瘤; 重要脏器衰竭; 肺结核; 本组药物过敏; 肝肾功能障碍。随机分为观察组和对照组, 对照组男 14 例, 女 11 例, 病程 0.3-3.8 年, 平均 (1.9 ± 0.3) 年, 年龄 40-79 岁, 平均 (55.6 ± 3.7) 岁。观察组男 15 例, 女 10 例, 病程 0.4-4.1 年, 平均 (2.0 ± 0.4) 年, 年龄 40-80 岁, 平均 (55.5 ± 3.9) 岁。两组资料并不见显著差异 ($P > 0.05$), 组间资料存在可比价值。

1.2 方法

本研究两组患者均予化痰、平喘、解痉、止咳、消炎、低流量吸氧等常规治疗。在此基础上, 对照组使用噻托溴铵粉雾剂治疗, 每次剂量 18ug, 持续治疗 6 个月。观察组使用噻托溴铵联合孟鲁司特钠治疗, 其中噻托溴铵用法用量与对照组相同, 而孟鲁司特钠咀嚼片剂量为 10mg, 睡前服用, 持续治疗 6 个月。

1.3 观察指标

记录两组患者治疗前后的肺功能指标水平, 包括呼气峰流速

值 (PEF)、用力呼气量占用力肺活量比值 (FEV_1/FVC)、用力肺活量 (FEV_1), 对比两组患者临床治疗效果及不良反应发生情况。

疗效判定标准^[4]: (1) 显效: 经过治疗, 患者临床症状消失, 经检查肺功能基本恢复正常; (2) 有效: 经过治疗, 患者呼吸困难症状明显改善, 肺功能得到明显恢复; (3) 无效: 经过治疗, 患者呼吸困难症状并未改善, 肺功能也没有明显恢复。总有效率 = 显效率和有效率。

1.4 统计学处理

本文实验数据均采用统计学软件 SPSS22.0 进行处理和分析, 均数 ± 标准差 ($\bar{x} \pm s$) 表示计量资料; 百分比 (%) 表示计数资料; 组间资料分别用 t 和 χ^2 检验; $P < 0.05$ 表示差异存在统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者治疗效果对比

观察组患者治疗有效率 96.00% 显著高于对照组的 76.00% ($P < 0.05$)。详见下表 1。

表 1: 两组患者临床治疗效果比较 [n, (%)]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率 (%)
对照组	25	11	8	6	76.00
观察组	25	16	8	1	96.00
χ^2					3.267
P					0.039

2.2 两组患者治疗前后肺功能指标对比

两组患者治疗前肺功能指标比较无统计差异 ($P > 0.05$); 治疗后, 观察组患者的肺功能指标均显著优于对照组 ($P < 0.05$)。详见下表 2。

表 2: 两组患者治疗前后肺功能指标比较 [n, (χ^2)]

指标	对照组		观察组	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
FEV_1 (v/L)	1.33 ± 0.25	$1.56 \pm 0.28^*$	1.31 ± 0.22	$1.74 \pm 0.31^{*#}$
PEF (v/L · s ⁻¹)	4.23 ± 0.34	$4.73 \pm 0.39^*$	4.20 ± 0.34	$5.49 \pm 0.40^{*#}$
FEV_1/FVC (%)	64.21 ± 7.60	$75.84 \pm 8.70^*$	66.10 ± 7.75	$83.68 \pm 8.90^{*#}$

注: 与治疗前比较, $*P < 0.05$, 与对照组比较, $^{#}P < 0.05$

2.3 两组患者不良反应的发生情况对比

治疗中观察组 1 例患者有口干症状, 不良反应发生率为 4.00%; 对照组患者口干症状 1 例, 皮肤瘙痒 1 例, 不良反应发生率为 8.00%。两组患者不良反应无明显对比差异 ($\chi^2 = 0.284$, $P > 0.05$)。

3 讨论

慢性阻塞性肺疾病是临床常见的慢性支气管炎和肺气肿, 在中老年群体中较为多见, 且具有较高致死率。由于该病的发生因

素相对复杂, 除自身长期吸烟之外还受到大气污染、呼吸道感染等多种因素的影响, 在受影响以后将会致使患者肺部容积增加, 使得气道壁受到损害, 进而对患者的呼吸功能产生影响和损害^[5]。临床在治疗期间, 主要治疗目标在于缓解或消除呼吸困难, 改善肺功能从而提高患者生活质量。

噻托溴铵属于支气管扩张性药物, 作用时间较长, 可对于支气管平滑肌上的 M1、M3 胆碱受体具有选择性拮抗作用, 可与胆碱 (下转第 20 页)

胎儿脑发育,并可导致神经行为异常及儿童认知障碍,远期智力、行为发育可能受到影响。(3)其它方面影响:远期并发症,成人期疾病发病风险增加。

目前,临床还不清楚 FGR 病理机制,大多数研究人员认为 FGR 同以下因素有着密切关联:(1)孕妇方面:包括母体营养不良,妊娠剧吐,微量营养摄入不足等。因此,孕妇应均衡饮食,发生妊娠剧吐、营养不良等及时治疗纠正。孕妇患有自身疾病:如心脏病、慢性肾病、高血压疾病、糖尿病、甲状腺疾病、自身免疫性疾病等,胎儿有生长受限的可能。(2)胎儿因素:胎儿存在染色体异常或基因组疾病等。胎儿自身结构异常:如先心病、腹壁裂、脐带膨出等。对于胎儿生长受限,应当进行详细的超声检查,必要时遗传咨询与产前诊断。此外,胎儿代谢异常也可导致胎儿生长受限。(3)胎盘、脐带因素:胎盘因素包括:胎盘血管瘤,小胎盘,副胎盘,局部胎盘梗死。脐带因素包括:单脐动脉,脐带过细,脐带打结,脐带扭转等。(4)其它因素:宫内感染(风疹病毒、巨细胞病毒、弓形虫感染等),吸烟、致畸药物,孕期禁用药物的使用。(5)胎儿体重还可受性别、孕妇产次、父母种族、身高、体重、年龄、经济、子宫畸形等影响。

临床诊断胎儿生长受限时,首先需准确核对孕周,明确孕妇月经情况,是否有辅助生殖等相关情况。胎儿体重主要通过胎儿超声检测进行评估,对于超声体重或腹围估计小于同胎龄第 3 百分位时,称之为严重的胎儿生长受限,不良妊娠结局风险更高,应重点关注。同时,需积极寻找可能的相关病因,详细询问病史,综合情况给予评估与治疗。此外,胎儿生长受限需要加强产检次数,进行孕期宫内监护,包括:自数胎动,定期超声及胎心监护,至少每两周 1 次,并评估其生长、趋势;羊水与脐血流情况,必要时进行生物物理评分。最理想的方案是综合评估,联合多个治疗进行评估胎儿宫内安危。

对怀疑或确诊生长受限的胎儿,积极寻找病因,并进行相应

的对症处理。一般治疗包括:适度休息,吸氧、营养支持;每日监测胎动变化。临床发现,当胎盘的螺旋小动脉出现血管硬化,出现纤维蛋白原沉淀,就会产生血栓,进而全部或部分阻塞血管,大幅度降低胎盘绒毛血管床,引发胎盘梗死,绒毛间质血管间的物质转运被切断,诱发 FGR。所以,临床主张转变胎盘血液灌注是治疗 FGR 的核心。

低分子肝素是分子量相对较低的肝素,由普通肝素中解聚制备而来,相较普通肝素,能够快速且有规律地被机体吸收,有着携带突出预见性能的药动学特点,生物利用率超过 90%。采用皮下注射低分子肝素到机体后,能够较好增强抗凝血酶 III 的生物活性,转变胎盘血液高凝状况,降低血液黏度与血管阻力,以调节血脂水平,对抗局部炎症,保护血管内皮细胞。另外,它能够控制纤维蛋白原转变成纤维蛋白,避免其沉积于胎盘血管基膜表层,加快局部血液循环,较好调节胎盘血流灌注,转变子宫环境,推动胎儿生长发育^[3]。除此之外,临床对于 FGR 者,除应用药物治疗外,还可通过以下举措进行预防:加强产前检查,胎监,认真数胎动,做好卫生宣教,增强营养,减少疾病;尽可能避免接触有害物质,禁研究;定期彩超复查等。

本研究,引发 FGR 的主要原因包括怀孕期合并症、胎盘不正常、羊水太少、宫内窘迫。观察组胎儿生长发育各指标较对照组更优,且新生儿的体重、胎龄较对照组更高($P < 0.05$)。

归纳得出,采取对症措施治疗 FGR,可以较好改善病情。

[参考文献]

- [1] 王贝, 马俊莲. 胎儿宫内生长受限新生儿结局及病因分析[J]. 浙江临床医学, 2020, 22(4):543-544.
- [2] 严文彦, 卢纹, 欧燕珊. 胎儿宫内生长受限采用低分子肝素治疗的临床效果分析[J]. 中国病案, 2019, 20(2):102-104.
- [3] 游燕, 陈香军, 王丹凤, 等. 胎儿宫内生长受限 120 例病因及妊娠结局分析[J]. 中国基层医药, 2018, 25(9):1196-1199.

(上接第 17 页)

能受体进行有效结合,从而有效收缩支气管平滑肌,以缓解呼吸困难,改善肺功能。经现代药理研究证实^[6],噻托溴铵在血药浓度峰值后,具有较长的药效时间,高达 24h,可在一定程度上改善患者临床症状,已逐渐成为目前临床治疗此项疾病的首选药物。而孟鲁司特钠为抗炎药物,属于白三烯受体拮抗剂,具有较高的选择性,可对半胱氨酰白三烯受体起到有效的特异性抑制,气道炎症细胞增殖得以抑制,继而加快机体白细胞的凋亡现象,从而使得支气管平滑肌得到舒张,从而有效改善机体肺功能。在本次实验中,观察组患者临床治疗总有效率高于对照组($P < 0.05$),肺功能指标治疗后优于对照组($P < 0.05$),不良反应两组患者比较无统计学差异($P > 0.05$)。数据说明噻托溴铵联合孟鲁司特钠治疗慢性阻塞性肺疾病的效果更好,能够有效改善患者肺功能,且无显著不良反应发生,治疗安全可靠。

综上所述,慢性阻塞性肺疾病患者采用噻托溴铵联合孟鲁司

特钠治疗效果理想,并发症发生率低,可在临床上推广应用。

[参考文献]

- [1] 沈圣丽. 孟鲁司特钠联合噻托溴铵对慢性阻塞性肺疾病患者血气指标及炎性因子的影响[J]. 人人健康, 2019 (9): 255.
- [2] 陈晓阳. 多索茶碱联合噻托溴铵粉在慢性阻塞性肺疾病患者中的治疗效果分析[J]. 养生保健指南, 2019 (11): 314.
- [3] 王鹏. 孟鲁司特钠联合沙美特罗替卡松气雾剂对 COPD 的疗效[J]. 河南医学研究, 2020 (5): 864-866.
- [4] 郭峰. 孟鲁司特钠联合沙美特罗替卡松治疗慢性阻塞性肺疾病患者的疗效观察[J]. 黑龙江中医药, 2019 (4): 5-6.
- [5] 古辉, 李雪平, 杜燕芳, 徐小彭, 黄国华. 单用噻托溴铵喷雾剂治疗慢性阻塞性肺疾病稳定期患者的效果分析[J]. 中国药物经济学, 2019 (3): 39-42.
- [6] 李梅. 多索茶碱联合噻托溴铵粉治疗慢阻肺的疗效探究[J]. 健康大视野, 2020 (4): 90.

(上接第 18 页)

保障了国民的健康体质与生活质量。在多项术式创新中,腹腔镜手术的疗效提升尤为显著,较之常规的开腹手术,腹腔镜手术更安全,创口更小,性价比更高。除此之外,作为一种全新的微创手术,腹腔镜主要适用于卵巢囊肿摘除、子宫切除以及阑尾切除等临床症状的临床治疗,通过以上适用症可以得出,腹腔镜的主要面向群体为女性,因此其充分发挥了自身创口小、恢复快等优势,为女性患者尽量保留较为美观且微小的手术切口。现阶段,越来越多的科室临床开始采用腹腔镜手术,多数医生对腹腔镜手术的了解程度随之加深,该术式的运用合理性因此不断提升,手术效

率以及临床疗效持续精进。

综上所述,较之传统开腹阑尾切除手术,腹腔镜手术的安全质量更高,且具备相对良好的性价比,患者术后疼痛感、感染率以及肠粘连率大幅降低,因此值得临床推广。

[参考文献]

- [1] 陈俊峰, 张家兴, 黄剑伟. 腹腔镜与开腹手术治疗老年急性化脓性阑尾炎并穿孔的疗效对比[J]. 牡丹江医学院学报, 2016, 37(03):86-88.
- [2] 冯卫, 张伟雄. 经腹腔镜行阑尾切除术与常规开腹行阑尾切除术临床疗效比较[J]. 临床误诊误治, 2016, 29(S1):47-48.